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Chi ha risposto al questionario 

Risposte: 108  

Imprese: 89 

Dimensioni 

54% 

46% 

Imprese a  

capitale 

estero 

Imprese  

Italiane 

Provenienza 

25% 

15% 
13% 

12% 
11% 

9% 
8% 

6% 

1% 

Chimica Fine
e Specialistica

Adesivi,
Vernici,

Inchiostri,
Ceramiche

Agrofarmaci,
Fertilizzanti

Cosmetica,
Detergenza

Farmaci,
Veterinaria e
Biotecnologie

Chimca di
Base

Plastica Gas, GPL Servizi

Settori 

33% 

45% 

22% 

Grande 
Piccola 

Media 



Mercato e partner logistici: Impatto della pandemia sulle attività 

Impatto sui flussi di ricezione delle materie prime? 

26,9% 

33,3% 
32,3% 

Ho riscontrato difficoltà negli
approvvigionamenti per problemi logistici

Ho riscontrato difficoltà negli
approvvigionamenti per problemi di

capacità produttiva del fornitore

Non ho avuto nessuna difficoltà negli
approvvigionamenti



Mercato e partner logistici: Impatto della pandemia sulle attività 

Impatto sui flussi di distribuzione dei prodotti a valle della filiera? 

35,5% 
33,3% 

21,5% 

Ho riscontrato difficoltà nelle consegne
ai miei clienti per problemi logistici

Ho riscontrato difficoltà nelle consegne
ai miei clienti a causa della riduzione

della loro produzione

Non ho avuto nessuna difficoltà a
consegnare ai clienti



Attività di sito: Progettualità 

34,5% 

29,9% 

1,2% 

34,5% 

Si, rimandati nel breve periodo Si, rimandati nel medio
periodo

Si, rimandati nel lungo periodo No, non sono stati rimandati

I progetti previsti nella logistica durante il periodo dell’emergenza sono stati 

rimandati? 



Attività di sito: Cambiamenti 

3,6 

3,8 

4,1 

4,3 

Gestione dei documenti

Procedure di carico e scarico

Gestione aree dedicate agli autisti (servizi
igienici, bagni, zone fumatori, aree ristoro etc.)

Criteri di accesso e accettazione autisti

Quanto è cambiato nelle attività di supply chain in stabilimento con l’emergenza 

Covid-19? (Scala da 1 a 5) 



Attività di sito: Cambiamenti 

I cambiamenti nell'operatività saranno 

temporanei (legati alla durata dell’emergenza) 

o saranno mantenuti? 

3,5% 
4,7% 

9,3% 

17,4% 

29,1% 

36,1% 

Per 3 mesi Per 6 mesi Per 1 anno Diventeranno
prassi

Passata 
l’emergenza 

si tornerà 
come prima 

Altro
(dipende)

Quali misure di sicurezza da 

mantenere (post emergenza) 

nelle attività di supply chain in 

stabilimento? 

Misura 
temperatura

; 29,9% 

Mascherine/ 
Guanti; 
39,1% 

Distanziame
nto sociale; 

69,0% 

Nessuna; 
11,5% 

Altro; 14,9% 



Attività di sito: Futuro 

Come potrà cambiare l’operatività dopo l’emergenza nell'organizzazione dei turni 

di lavoro di autisti, operatori di sito, addetti alla pianificazione e alla logistica? 

65,9% 

61,2% 

17,7% 16,5% 16,5% 

4,7% 

Smart working Orario flessibile
(accesso ad ore scalari,

p.es. 7-16 8-17 9-18
etc.)

Estensione dei giorni
lavorativi

Cambiamento orari a
seguito delle

sospensioni dei divieti
di circolazione

Realizzazione aree di
sosta attrezzate per

gestione trasferte autisti

Altro



Mercato e partner logistici: Carenza autisti / mezzi 

Si 
63,4% 

No 
36,6% 

Cambio modale  

Riduzione consegne  

68,6% 

54,3% 

Abbiamo cercato nuovi 

partner/fornitori  

42,9% 

Richiesto supporto a 

consociate  

58,6% 

13,8% 

10,3% 

27,6% 

Rapporti consolidati  

Flessibilità e 

resilienza filiera  

Collaborazione con 

partner logistici  

Carenza di autisti/mezzi 

percepita dalla sua azienda? 



Mercato e partner logistici: COVID Surcharge 

33,3% 

66,7% 

Si

No

53,3% 

13,3% 

33,3% 

La durata
dell'emergenza

Tempo
indeterminato

Altro (periodi
inferiori

all'emergenza)

Avete ricevuto la richiesta, da parte dei 

trasportatori, di un COVID Surcharge? 

Per quanto tempo? 



Mercato e partner logistici: Partner 

49,4% 

16,9% 

21,4% 

No Si, quelle medio piccole Si, quelle che non saranno in grado di
reinventare il proprio modo di lavorare

Ritiene che dopo l’emergenza alcune aziende di trasporto e logistica possano 

chiudere? 



Multimodalità: Spostamento modale 

La sua azienda ha usufruito di nuovi servizi 

ferroviario/intermodali durante la pandemia? 

26,8% 

73,2% 

Si

No

85,7% 

14,3% 

Si

No

La manterrete? 

Come mai? 

5,2% 

10,3% 

13,8% 

34,5% 

Costo elevato

Linee sature

Difficoltà di
interlocuzione
commerciale

Tempi di transito
lunghi



Multimodalità: promozione e miglioramenti 

A fine emergenza, quali sono le misure 

che potrebbero promuovere il trasporto 

ferroviario e intermodale?  

(Scala da 1 a 5) 
3,9 

3,6 

3,3 

Incentivi per
spostamento modale

Hub dedicati al
traffico dei carri

singoli

Incentivi per
riapertura raccordi di

sito

Quali criticità nel trasporto marittimo, 

emerse durante l'emergenza, 

dovrebbero essere migliorate?  

(Scala da 1 a 5) 
4,1 

3,1 
3,0 

Gestione documentale
semplificata

Individuazione porti
sicuri per cambio

equipaggio

Migliore gestione dei
rapporti fra equipaggio

nave e operatori
portuali



Security: Cambiamenti 

Ci sono stati dei 

cambiamenti nella gestione 

della security durante 

l’emergenza? 

33,7% 

66,3% 

Si

No

Li manterrete ad 

emergenza finita? 

Ulteriori misure di 

security nella fase 

post-emergenza? 

75,0% 

14,3% 

Si

No

31,6% 

57,9% 

Si

No



Security: Partner Logistici 

Si presterà maggiore attenzione alla selezione dei fornitori logistici e dei loro 

sub-vettori? 

26,4% 

68,9% 

Si, adotteremo delle specifiche procedure per
controllare meglio la filiera

No, manterremo le stesse procedure



Impatto, cambiamento e opportunità: Opportunità 

Quali delle criticità affrontate nella crisi, ritiene possano diventare 

opportunità? (Scala da 1 a 5) 

4,0 

4,3 

4,4 

4,6 

Estendere e confermare
smart working in modo flessibile

Gestione omogenea e standardizzata
problematiche a livello UE

Procedure armonizzate UE ed
extra-Ue per alcuni processi

Semplificazione e
digitalizzazione documentale



Impatto, cambiamento e opportunità: Digitalizzazione 

La pandemia ha dato una forte spinta ai processi di digitalizzazione anche nel 

settore logistico. Quali delle seguenti criticità, potrebbero essere superate in 

ordine di importanza? (Scala da 1 a 5) 

2,0 

2,9 

3,4 

3,9 

4,0 

4,7 

Controlli delle forze dell’ordine su 
autisti/mezzi 

Track&Tracing

Riduzione tempi di attesa

Utilizzo integrato della digitalizzazione

Gestione aspetti doganali

Documento di trasporto digitale



Impatto, cambiamento e opportunità: Tempi 

Aumento dei tempi di attesa 

alle frontiere e ritardi nelle 

consegne? 

80,5% 

19,5% 

Si No

81,8% 

18,2% 

Si

No

Green Lanes hanno 

ridotto i ritardi? 

23,5% 

58,8% 

Non lavoriamo con 
l’import/export 

Non abbiamo avuto 
rallentamenti né 

nell’import né 
nell’export 

86,8% 

9,2% 

Si

No

Potrebbero essere 

conservate in futuro? 



Attività future: priorità 

Priorità per il futuro? 

(Scala da 1 a 5) 

4,5 
4,4 

3,8 3,7 

Digitalizzazione Armonizzazione regole a livello
europeo/internazionale

Organizzazione del lavoro/Buone
pratiche

Linee Guida sulla creazione di
piani di contingency;


